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ЦІННІСНО-ОРІЄНТАЦІЙНА СКЛАДОВА ПРОЦЕСУ  

ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ МАЙБУТНІХ 

ВЧИТЕЛІВ ІСТОРІЇ 

 

Анотація. У статті досліджено особливості засвоєння цінностей та 

ціннісних орієнтацій майбутніми вчителями історії і їх вплив на процес 

формування професійних компетентностей. Доведено, що сформованість 

цінностей, а отже й ціннісних орієнтацій характеризує рівень зрілості й рівень 

професіоналізму майбутнього вчителя історії та його соціальну активність і 

творчі потенції. Розкрито сутність ціннісно-орієнтаційної складової процесу 

формування професійної компетентності майбутніх вчителів історії як їхню 

здатність щодо осмислення й визнання цінностей – суб’єктивних спонук у 

процесі здійснення усвідомленої цілеспрямованої власної освітньої діяльності. 

Визначено, що професійна спрямованість майбутнього вчителя історії є 

провідним чинником у формуванні його професійної компетентності. Зазначено, 

що сформована професійна спрямованість освітньої діяльності майбутніх 

учителів історії має розглядатися, як вибудована відповідно до особистісних 
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мотивів, потреб та інтересів система усвідомлених цінностей і відповідних їм 

ціннісних орієнтацій.  

Ключові слова: цінності, ціннісні орієнтації, особистість, майбутні 

вчителі історії, професійна спрямованість, професійна компетентність, заклад 

вищої освіти. 

Постановка проблеми. На поступальний процес розбудови 

громадянського суспільства в нашій державі сьогодні мають суттєвий вплив 

соціально-економічні та зовнішньо політичні деструктивні процеси, спричинені 

цинічною повномасштабною агресією кацапії проти України. Водночас, ці 

процеси детермінували досить помітні позитивні зміни в особистісному 

ставленні переважної більшості громадян до держави, її незалежності та свободи 

кожного. Тому сьогодні особливої актуальності набуває пошук й реалізація 

нових дієвих підходів до удосконалення змісту професійної підготовки 

майбутніх вчителів історії в закладах вищої освіти, у результаті чого 

відбувається ефективне формування їхньої сфери цінностей і ціннісних 

орієнтацій. Саме ціннісні орієнтації постають засобом ефективної реалізації 

цінностей, коли вони набувають особистісного сенсу для особистості. За цих 

умов цінності й ціннісні орієнтації відображають сутність напрямів творчої 

життєдіяльності особистості, рівнів її соціальної активності та виявляються 

насамперед у мотивах і потребах власної життєтворчої діяльності. На думку 

І. Галян, «…вони визначають загальну спрямованість інтересів та прагнень 

особистості, вибудовують ієрархію індивідуального вибору у будь-якій сфері, 

формують цільову й мотиваційну програму поведінки, детермінують рівень 

домагань та міру рішучості реалізації власного плану життя» [4, с. 31]. 

Аналіз останніх досліджень із проблеми. Сьогодні в умовах кризи 

соціальних ідеалів, зневіри в оптимістичні перспективи, на думку 

У. Михайлишиної, важливе формування тих суспільно корисних цінностей, що 

є загальнозначущими, вічними та неперехідними» [10, c. 18].  

У такому розумінні проблеми її філософсько-культурологічний контекст 

частково відображено у наукових працях В. Кременя, В. Огнев’юка, 

С. Сисоєвої,О. Сухомлинської та інших. 

Цінності як психологічна категорія є сьогодні предметом активного 

наукового пошуку, у межах якого вони визначаються як одна з форм відносин і 

ставлень між суб’єктом та об’єктом соціокультурного простору (Г. Балл, І. Бех, 

М. Боришевський, Б. Братусь, І. Дударенко, Л. Карамушка, З. Карпенко, 

С. Максименко, В. Москаленко, В. Панок, М. Савчин та ін.). 
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Сутність ціннісних орієнтацій сучасні психологи переважно трактують як 

установки, відношення й особистісні життєво важливі сенси індивіда, що 

характеризують внутрішню структуру ставлення особистості до різних 

суспільних, морально-духовних чи матеріальних цінностей (Г. Балл, І. Бех, 

І. Кон, З. Карпенко, В. Татенко, Ю. Швалб та ін.). 

Проблеми неперервної професійної освіти вчителів, підвищення 

кваліфікації педагогів та їхній професійний розвиток знайшли своє відображення 

в наукових працях В. Андрющенка, І. Зязюна, Н. Ничкало, М. Боришевського, 

В. Олійника, І. Титаренко та інших. 

Мета статті – на основі аналізу психологічних та педагогічних наукових 

підходів, теорій та концепцій визначити й схарактеризувати сутнісні ознаки 

ціннісно-орієнтаційної складової процесу формування професійних 

компетентностей майбутніх вчителів історії у закладі вищої педагогічної освіти. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Модернізація освітнього 

простору в державі передбачає якісне оновлення змісту, форм і методів 

професійної підготовки майбутніх вчителів історії в закладах вищої освіти. 

Пріоритетними цілями цих процесів є забезпечення цілісного розвитку 

особистості завдяки зростанню її розумового, духовного, морального, етичного, 

естетичного, емоційного, фізичного та соціального потенціалу; підготовка 

молоді до праці, активної ролі в економічному та громадському житті 

суспільства; формування умінь і навичок ефективної діяльності в умовах 

швидких змін технологій та мультикультурного суспільства; розвиток умінь і 

практичних навичок наукового мислення, критичного осмислення дійсності; 

набуття професійного і соціального досвіду(життєво важливих 

компетентностей) вибудови власної життєвої та професійної траєкторії 

становлення і розвитку; формування критичного й відповідального ставлення до 

власних дій і вчинків у соціоприродному середовищі; підвищення ролі 

соціальної активності та творчості у процесах формування професійних 

компетентностей майбутніх фахівців [16, с. 39–43]. 

Сьогодні усталеним в теорії і практиці професійної освіти є визнання того, 

що цінності та ціннісні орієнтації особистості майбутнього вчителя історії 

детермінують формування коло його інтересів, мотивів і освітніх потреб, 

визначають і корегують сутність вчинків і діяльності. У такий спосіб 

сформованість насамперед цінностей, а отже, і ціннісних орієнтацій 

характеризує рівень зрілості та певний рівень професіоналізму особистості 

майбутнього вчителя історії, зокрема можна їх розглядати як показник його 
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соціальної активності й творчих потенцій. У такому контексті є підстави вважати 

ціннісно-орієнтаційну складову процесу формування професійної 

компетентності майбутніх вчителів історії як їхню можливість щодо осмислення 

й визнання цінностей – суб’єктивних спонук у процесі здійснення усвідомленої 

цілеспрямованої власної навчальної діяльності в закладі вищої освіти. У такому 

розумінні цінності, на думку В. Кременя,«…це не те, що можна витратити на 

щось, що має перехідне, вузьке значення, а те, заради чого проживається життя… 

Цінність несе в собі зміст належного, вона повинна мати загальний характер для 

певного етапу життя, певної особистості та певної своєрідної культури» [7, с. 73]. 

Розвиваючи теорію цінностей, І. Бех акцентує увагу на тому, що сутність 

цінності «…охоплює все, що цінує особистість, що є для неї значущим і 

важливим. На кожному етапі розвитку суспільства створюється специфічний 

набір і вибудовується певна структура цінностей, які сприяють перетворенню 

соціальних норм та ідеалів на особистісні принципи життєдіяльності, оскільки 

перетворюються на внутрішні спонуки, зокрема мотиви її поведінки» [2].  

Зі свого боку, Г. Михайлишин актуалізує увагу на тому, що «…ефективна 

модернізація сучасного українського суспільства …неможлива за відсутності 

теоретичного осмислення, концептуалізації і …продукування майбутніми 

вчителями власних професійних цінностей на основі сформованих адекватних 

уявлень про цінність освіти як суспільного явища та дієвої ієрархії аксіологічних 

пріоритетів освітньої сфери» [9, с. 202]. 

У контексті останнього І. Бех зазначає, що ієрархія особистісних цінностей 

і смислів, з одного боку, не дає особистості розчинитись в емпіричному бутті, 

втратити сутнісні потенції, оскільки розвинені особистісні цінності становлять 

основу внутрішнього світу як виразники стабільного, інваріантного, з іншого – 

дає змогу існувати та діяти вільно, тобто свідомо, цілеспрямовано [1]. 

У сучасних психолого-педагогічних наукових працях у галузі вищої 

освіти, теорії і методики професійної освіти, як засвідчили результати нашого 

дослідження, чітко простежена тенденція паралельного вивчення й 

характеристики сутності професійних цінностей і професійних ціннісних 

орієнтацій, професійної ідентичності та професіоналізму майбутніх вчителів у 

закладах вищої освіти [11]. 

Саме в контексті сучасної теорії цінностей особливої актуальності набуває 

дослідження проблем визначення й характеристики ціннісно-орієнтаційної 

складової процесу формування професійних компетентностей майбутніх 

вчителів історії. У межах цієї проблеми «…ціннісні орієнтації постають як певна 
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ієрархія інтересів і потреб особистості, згідно якої надається перевага певним 

цінностям у різних життєвих ситуаціях, спосіб розрізняння особистісних явищ і 

об’єктів за рівнем їхньої значущості для людини» [5, с. 991].  

У такому розумінні формування ціннісних орієнтацій майбутніх вчителів 

історії спрямовано насамперед на усвідомлене відокремлення значущого для них 

від другорядного, що немає суттєвого значення в процесах формування їхніх 

професійних компетентностей. Тоді можемо констатувати, що сформовані 

ціннісні орієнтації характеризують змістову складову спрямованості освітньої 

діяльності майбутніх вчителів історії в закладі вищої освіти, здатних самостійно 

вибудувати власну траєкторію професійного становлення та розвитку, 

самовизначитися з ефективними напрямами реалізації свого творчого потенціалу 

в різних формах професійної підготовки, а також набути умінь, навичок та 

досвіду побудови взаємовідносин із навколишнім світом, з іншими людьми та з 

самим собою. Отже, йдеться про набуття майбутніми вчителями історії не лише 

професійної і комунікативної компетентності, але й формування соціальної 

компетентності, що в сукупності забезпечує вибудову їхнього світогляду та 

сутнісних характеристик чіткої мотивації життєтворчої активності та діяльності. 

Саме сформована соціальна компетентність майбутнього вчителя історії є 

екстраполяцією їхніх знань про соціальну дійсність, зокрема і про себе, а також 

про сформовані соціальні уміння і навички соціальної адаптації та загалом 

соціалізації, завдяки інтеграції уже набутого соціального й особистого досвіду в 

процесі їхньої професійної підготовки.  

Соціальний контекст поняття «цінність» складає основу розгляду його з 

позиції педагогічної науки, як все те, що є для особистості значущим, те, чим 

вона дорожить і керується у своїй навчальній діяльності у закладі вищої освіти 

та загалом у процесі життєдіяльності в оточуючому соціумі. Процес формування 

професійних компетентностей майбутніх вчителів історії, як свідчить аналіз 

теорії і практики професійної освіти, базується насамперед на усвідомленні та 

засвоєнні ними системи загально визнаних нині цінностей, що у процесі 

інтеріоризації набувають властивостей ціннісних орієнтацій. Так, на думку 

І. Галян, ціннісна сфера особистості має включати наступні підсистеми 

цінностей: моральні цінності (спрямовані на утвердження в міжлюдських 

стосунках гуманних начал, доброти, справедливості; одним із найбільших виявів 

моральності є ставлення до праці); громадянські цінності (з ними пов’язані такі 

якості, як: національна самосвідомість, соціальна активність і патріотизм); 

світоглядні цінності (належать до трансцендентних орієнтацій людини, що 
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допомагають оцінювати себе, свої дії з погляду цінностей вічних); екологічні 

цінності (виявляються у ставленні до навколишнього зовнішнього середовища 

та відповідальності щодо її захисту); естетичні цінності (розвиненість 

естетичних смаків, притаманне почуття прекрасного у будь-якій сфері 

життєдіяльності); інтелектуальні цінності (здатність мислити критично, 

протистояти експансивному нав’язуванню ззовні різних сумнівних еталонів, 

орієнтацій; валеологічні цінності (проявляються у відповідальному ставленні 

людини до свого фізичного та психічного здоров’я [4]. 

Водночас у системі цінностей майбутніх вчителів історії доцільним є 

виокремлення ще й важливих професійних цінностей. Без сумніву, як зазначає 

Є. Мамчур, «…наявність професійних цінностей забезпечує сумлінне ставлення 

до праці, майбутньої професійної діяльності, спонукає людину до творчого 

пошуку, вдосконалює у свідомості здобувача вищої освіти умовну модель 

майбутньої фахової діяльності, що слугуватиме орієнтиром для професійного 

саморозвитку і самостановлення» [8, с. 59]. 

Отже, можемо зробити висновок, що такі цінності мають насамперед 

соціально-педагогічне забарвлення, трансформуючись у ціннісні орієнтації, що 

визначають цілісність і системність та спрямування вчинків, поведінки й 

діяльності особистості та є складовими структури її свідомості й самосвідомості. 

Тоді є всі підстави для розгляду «…ціннісних орієнтацій особистості як 

провідних установок (мотивів, потреб, інтересів) стосовно тих чи інших 

соціальних і суто професійних чи життєво важливих цінностей, насамперед 

певних сформованих установок щодо власного навчання, праці, соціальної 

активності і конкретної важливої для неї діяльності» [15]. 

У такому контексті, як зазначає Л. Коберник, ціннісні орієнтації є 

важливими елементами внутрішньої структури особистості, закріпленими у 

процесі набуття життєвого та професійного досвіду індивіда й усієї сукупності 

його переживань і устремлінь. Саме вони відокремлюють важливе для певної 

людини від несуттєвого та проявляються у стратегіях її життя та реальній 

поведінці [6, с. 28–32].  

Відтак, можемо констатувати, що ціннісно-орієнтаційна складова процесу 

формування професійних компетентностей майбутніх вчителів історії ми 

висвітлили, з одного боку, як усвідомлення, перетворення й удосконалення ними 

освітнього середовища закладу вищої освіти, тоді як, з другого – вона є одним з 

провідних способів підвищення якості професійної підготовки. У такому 

контексті, визначившись з ціннісно-орієнтаційною складовою процесу 
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формування професійної компетентності майбутнього вчителя історії, 

доцільним є характеристика цього феномену з погляду його сутності як 

особистісної якості, що займає провідне місце в ієрархії ціннісно-орієнтаційної 

структури особистості та в той же час детермінується її професійною 

спрямованістю[13, с. 252–257]. 

За такого підходу професійна спрямованість особистості майбутнього 

вчителя історії, за нашим переконанням, – це провідний чинник у формуванні та 

розвитку його професійної компетентності. Оскільки, за своєю сутністю, вона є 

певною ієрархічно вибудованою самим майбутнім вчителем історії системою 

мотивів, освітніх потреб як домінанти у власному професійному становленні та 

розвитку відповідно до сформованих цінностей і ціннісних орієнтацій, 

особистісних прагнень щодо досягнення мети та конкретних цілей їхньої 

навчально-розвивальної діяльності в закладі вищої освіти. Саме аналіз 

останнього дає підстави стверджувати, що професійна спрямованість 

особистості майбутнього вчителя історії відіграє важливу роль у підвищенні 

якості процесів формування професійної компетентності, та водночас, 

розглянута нами як провідний чинник її ефективного формування. 

Підтвердженням доцільності цього висновку є думка В. Рибалка про те, що «… 

професійна спрямованість як провідна професійна якість вчителя дає йому змогу 

адекватно оцінювати й аналізувати закономірну сутність педагогічних явищ і 

процесів, ефективно орієнтуватися у різноманітних навчальних, виховних і 

розвивальних ситуаціях, передбачати та чітко вибудовувати цілеспрямовані 

способи впливу на становлення і розвиток інтелекту й духовного світу 

зростаючої особистості» [14]. 

Проаналізувавши сутність різних підходів щодо трактування змісту 

професійної спрямованості майбутнього вчителя історії в сучасній теорії і 

методиці професійної освіти, можемо констатувати, що її характерною ознакою 

є відповідність спрямованості освітнього процесу закладу вищої освіти на 

формування інтелектуально розвиненого й соціально активного майбутнього 

фахівця. Водночас, у сучасних психологічних теоріях і концепціях, професійна 

спрямованість майбутнього фахівця визначена провідною, інтегральною 

психічною властивістю, що передбачає загальний напрям його діяльності в 

різних конкретних професійних ситуаціях чи обставинах життя. Отже, можемо 

стверджувати, що саме професійна спрямованість визначає психологічний 

аспект життєдіяльності особистості, а тому має суттєвий вплив на формування 

особистісних потреб, цілей і мотивів, зокрема і суб’єктивного ставлення до 
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різних об’єктів, подій і явищ оточуючої дійсності, конкретної професійної 

діяльності та сформованості провідних індивідуальних цінностей та ціннісних 

орієнтацій [3]. 

Отже, узагальнюючи вищевикладене, можемо зробити висновок, що 

сформована професійна спрямованість освітньої діяльності майбутніх вчителів 

історії у закладі вищої освіти має сьогодні розглядатися як вибудована у 

відповідності до особистісних мотивів, потреб та інтересів система визнаних й 

усвідомлених цінностей і відповідних їм ціннісних орієнтацій, які і визначають 

їхнє ставлення до майбутньої професійної діяльності, тому сприяють реалізації 

особистісних устремлінь щодо досягнення високого рівня професіоналізму й 

педагогічної майстерності, завдяки ефективному формуванню цілого спектру 

професійних компетентностей. Саме у такому контексті розуміння проблеми до 

змісту професійної компетентності І. Зязюн включав знання предмета, методики 

його викладання, педагогіки й психології та рівень розвитку професійної 

самосвідомості, індивідуально-типові особливості й професійно значущі якості 

майбутнього вчителя [12, с. 34]. 

У такому значенні ціннісно-орієнтаційна складова процесу формування 

професійних компетентностей майбутніх вчителів історії безпосередньо 

проявляється в їхній освітній діяльності, хоча за такого розуміння проблеми, 

можемо зробити висновок, що у кожній професійній групі вибудовується свій 

зміст освітньої діяльності, а отже, і своя система цінностей. Крім цього, 

очевидним є те, що такі ієрархічно вибудовані у свідомості особистості ціннісні 

орієнтації є детермінуючим чинником обґрунтування нею змісту й спрямування 

важливих для неї професійних вчинків і діяльності. Звідси актуальною є думка 

Г. Печерської про те, що, «…професійні ціннісні орієнтації – це індивідуальне, 

особистісне утворення, саме вони забезпечують якісне виконання фахівцем 

професійної діяльності» [13, с. 256]. Тоді ціннісно-орієнтаційну складову 

процесу формування професійних компетентностей майбутніх вчителів історії 

можна розглядати з позиції її теоретико-змістового та конкретного 

процесуально-прикладного аспекту реалізації в освітньому процесі закладу 

вищої освіти. Сутність теоретико-змістового аспекту складають насамперед 

цілепокладаючі цінності і ціннісні орієнтації (сформовані мотиви, освітні 

потреби й інтереси, що детермінують засвоєння комплексу теоретичних 

професійних знань, умінь, навичок і досвіду їх практичного застосування; 

усвідомлення й визнання значущості насамперед для себе обраної професії; 

побудова концепції «Я-фахівець» у свідомості майбутнього вчителя історії). У 
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структурі конкретного процесуально-прикладного аспекту провідними є цілі 

підвищення якості професійної підготовки майбутніх вчителів історії завдяки 

формуванню їхньої професійної компетентності. Важливими професійними 

рисами, що формуються у межах цих двох аспектів є сформоване відчуття 

свободи у прийнятті власних рішень та відповідальність за них; толерантність у 

визнанні результатів дій, вчинків і поведінки учнів у майбутній професійній 

діяльності, повага до їхніх думок і почуттів; вироблення умінь і навичок 

упровадження педагогіки партнерства; здійснення доцільного вибору власних 

дій і вчинків у нестандартній ситуації; ефективна реалізація власних 

професійних знань, творче використання умінь, навичок та власного 

педагогічного досвіду; дисциплінованість, ініціативність і відповідальність у 

здійсненні майбутньої професійної діяльності.  

Висновки і перспективи подальших розвідок. Професійна 

компетентність вчителя історії є результатом усвідомлення ним цінностей і 

ціннісних орієнтацій майбутньої професійної діяльності, завдяки накопиченню й 

удосконаленню процесів засвоєння певних зразків професійних вчинків і 

поведінки, соціальної і психологічної адаптації до типових ситуацій його 

майбутньої професійної діяльності, а також набуття досвіду професійної 

діяльності. Важливим напрямом подальших досліджень є залучення майбутніх 

вчителів історії до активної педагогічної діяльності з подальшим самоаналізом 

та оцінкою під час організації педагогічної практики; розгляд і розв’язання ними 

проблемних педагогічних ситуацій з метою розвитку саморегуляції та рефлексії 

– як процесу осмислення і переосмислення особистістю свого досвіду, знань про 

себе, оцінок, думок, відносин тощо; формування професійної компетентності 

майбутніх вчителів історії у сфері організації плідного спілкування і співпраці 

усіх учасників творчого освітнього середовища закладу загальної середньої 

освіти. 
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Abstract. The article deals with the investigations of the peculiarities of 

acquiring values and value orientations by future history teachers and their influence 

on the process of forming professional competence, which are based on the analysis of 

philosophical, cultural, psychological, pedagogical, andsocio-pedagogical scientific 

sources and practice of higher education institutions. It has been proved that the 

formation of values and, thus, value orientations describe the level of maturity and 

professionalism of the future history teacher, as well as his/her social activity and 

creative potential. The author reveals the nature of the value-based component of the 

process of forming the professional competence of future history teachers in terms of 

their capability to comprehend and identify values as subjective motives in the process 

of implementing conscious purposeful learning activities. In this way, value 

orientations emerge as a certain hierarchy of interests and needs of an individual, 

according to which certain values are preferred in different life circumstances. In turn, 

it is determined that the professional orientation of the future history teacher is a crucial 

factor in the formation of his/her professional competence. Consequently, the formed 

professional orientation of future history teachers' learning activities in a higher 

education institution nowadays should be considered as a system of recognised and 

conscious values and relevant value orientations constructed by personal motives, 

needs, and interests. In this case, the value-based component of the process of 

developing the professional competence of future history teachers may be considered 

from the perspective of its theoretical and content and specific procedural and applied 

aspects of realisation in the educational process of a higher education institution. 

Keywords: values, value orientations, personality, future history teachers, 

professional orientation, professional competence, higher education institution. 
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